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Dagens presentation

• Hot: Kopplingar till 

• Demokrati

• Försvarsvilja

• NATO-medlemskap

• Vad tycker respondenterna om polisen?

• Slutsatser och tolkningar

Foto: Peter Wemmert



Hot av olika slag kan kopplas till:

• Stöd för demokrati

• Politisk tolerans

• Självcensur

• Mellanmänsklig tillit

• Tillit till staten

• Stöd för försvaret

• Stöd för NATO 



Hot av olika slag kan kopplas till:

• Stöd för demokrati

• Politisk tolerans

• Självcensur

• Mellanmänsklig tillit

• Tillit till staten (polisen)

• Stöd för försvaret

• Stöd för NATO 



Vi frågar…

• Vilka hotbilder upplever svenskarna?
–  Hänger hoten ihop med förtroendet för olika institutioner? (Polisen)

• Hur ser försvarsviljan ut – militärt och civilt? Vilken är 
villigheten att slåss för sitt land?
– Vilka faktorer samvarierar med försvarsviljan?

• Vilken är inställningen till NATO? Bör Sverige försvara andra 
NATO-länder; bör andra NATO-länder försvara Sverige?
– Vilka faktorer samvarierar med inställningen till NATO?



Hotbilder och förtroende för institutioner
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Förtroende för institutioner 
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Förtroende för polisen - bakgrundsfaktorer
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Förtroende för polisen - partisympatier



Försvarsvilja och villighet att slåss för sitt land



Försvarsvilja, inställning till NATO-medlemskap

• Mäts på olika sätt

• Mätningar över tid

• Relation till bakgrundsvariabler 

Foto: Artur Voznenko



Försvarsvilja – slåss för ditt land
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Om det blev krig som involverade Sverige, skulle du då vara 
villig att slåss för ditt land?





Slåss för ditt land - bakgrundsfaktorer
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Slåss för ditt land - partisympatier
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Försvarsvilja – civil och militär
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Försvarsvilja – bakgrundsfaktorer
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Försvarsvilja – partisympatier



Försvarsvilja – samvariationer

• Svenskar upplever ökat hot från främmande makt och informationspåverkan
–  Försvaret och NATO allt högre förtroende

• ”Medelhög”, stabil försvarsvilja och villighet att slåss för sitt land

• kön

• höger/vänster

• inkomst 

• politiskt intresse

• del av samhället

• opartisk försvarsmakt

• info.påverkanshot 



Inställningen till NATO och försvaret av Sverige



Inställning till NATO
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Inställning till NATO - bakgrundsfaktorer
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Inställning till NATO - partisympatier
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Sverige försvara NATO/NATO försvara Sverige
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Sverige försvara NATO/NATO försvara Sverige - 
bakgrundsfaktorer
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Sverige försvara NATO/NATO försvara Sverige - 
partisympatier
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Inställning till NATO – samvariationer
• Positiv inställning till NATO, och stor villighet att försvaras av och 

försvara andra NATO-länder
• Kön

• höger/vänster

• Ålder

• tro på demokrati

• del av samhället

• opartisk försvarsmakt

• myndighetsförtroende

• och hot från info.påverkan

• yttre makt och mot demokratin 



Vad ser vi?

• Polisen: ”Vem i hela världen kan man lita på?” Varför?

• Försvarsvilja: En liknande dynamik  

• Försvarsvilja och stöd för NATO beror mestadels på samma faktorer 
– men inte enbart. 



Vad ser vi?

• Tillit och samhörighet! En del av samhället. Försvarsmakten.

• Klyftor

• Kön

• Klass: Utbildning vs inkomst

• Partisympatier

• Förtroende för myndigheter – saklighet och opartiskhet

• Politiskt intresse

• Vad händer om folket tröttnar på att känna sig hotat?



Försvarsviljan: Två vägar.
• Räcker det inte om några vill försvara landet med 

vapen, och något fler utan?

• Collective action-problem

• Margaret Levi:

• Tillit till staten (likabehandling och legitimitet)

• Stat och samhälle sitter ihop

• Varför ta risker? “Contingent consent”: Det krävs 
tillit till staten och andra medborgare (att alla drar 
sitt strå till stacken) 



Tack!

• Sten.Widmalm@statsvet.uu.se, 0705-619609

mailto:Sten.Widmalm@statsvet.uu.se
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